
2023年二年级小红帽音乐课教案(优秀5
篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。那么教案应该怎么制定才合
适呢？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，大家
一起来看看吧。

二年级小红帽音乐课教案篇一

教学目的：

1、通过听赏打击合奏《鸭子拌嘴》，使学生初步接触并喜欢
民间音乐。

2、通过介绍我国丰富的打击乐器和学生的实践活动，使孩子
们知道各种丰富的音响能生动地表达一定内容。

教学重点：认识打击乐器

教学难点：听便乐器的音色，并用乐器表现动物的形象。

教具：鸭子拌嘴动画课件、录音机、碰铃、三角铁、舞板、
双响筒、小鼓、铃鼓、锣、镲。

教学过程：

(一)组织教学

1、律动。老师和学生听音乐做律动

2、游戏。



师：老是这有一棵打击乐树，请同学到树上找出上节课认识
的打击乐器(碰铃、三角铁、舞板、双响筒、小鼓、铃鼓等)

学生认识打击乐器并做节奏回声游戏。

通过听辨，学生进一步熟悉各种打击乐器的音色及名称。

3、检查学生模仿、自制的打击乐器为歌曲《新年好》伴奏。

(二)新课

1、师介绍打击乐器-----锣、镲

2、出示课题------《鸭子拌嘴》

师：同学们知道拌嘴什么意思吗？

生：拌嘴是吵架的意思。

3、学生带着鸭子拌嘴这个问题出听全曲。(生听完谈自己的
想象，有的还编成小故事说出来)

4、看动画片《鸭子拌嘴》，要求学生边看画面，边听音乐，
并说出听到乐曲中有哪些打击乐器。

生：有锣朋友和镲朋友的声音。

师：这首乐曲描写一群小鸭子(用小镲演奏)、大鸭子(用大镲
演奏)清早走出舍门来到池塘，戏水打闹，饶舌拌嘴，然后心
满意足摇摇摆摆回窝去的生动情景。

5、创作活动

(1)老师引导学生进行铺垫练习了，利用形象思维，启发学生
自觉进行节奏片段创作。师：请同学们用自制打击乐器发出



的声音，来表现一只小狗在啃骨头的声音；一只小老鼠在偷
吃东西的声音。

(2)学生用自制打击乐器所发出的声音来表现一定的音乐形象
后，创作一首自己的《鸭子拌嘴》，边看画面边创作。师用
小镲表现小鸭子并用录音机录制。

(3)播放师生共同创作的《鸭子拌嘴》通过听赏进一步启发学
生的想象空间。

6、再次听赏《鸭子拌嘴》

老师要求学生用自己创作的《鸭子拌嘴》和此曲作比较，鼓
励学生多学音乐知识，将来就能创作出优秀的音乐作品。

(三)小结：希望同学们在以后听赏乐曲时，都能展开想象的
翅膀，在音乐的天空中翱翔。

(四)下课：播放《鸭子拌嘴》音乐，学生变成一个个小鸭子
走出教室。

二年级小红帽音乐课教案篇二

1、认识12个生字，会写8个字，注意有的字作部首时的笔画
变化，感受汉字的形体美。

2、正确、流利、有感情地朗读课文，从中感受小莫扎特的聪
明、可爱。

3、积累并运用“亲切地”、“惊奇地”、“兴奋地”、“难
为情地”等词语，初步了解抓重点词语读懂课文的学习方法。

教学准备



1、学生：搜集有关莫扎特的资料。

2、教师：生字卡片、挂图、莫扎特创作的音乐作品。

教学重点:认识12个生字，会写8个字，朗读课文，感受小莫
扎特的聪明可爱。

教学过程

一、激趣，揭示课题

孩子们，你们有谁学过钢琴?说一说你们是怎么弹钢琴的。你
们听说过能用第三只手弹琴的吗?简介小音乐家莫扎特。听听
莫扎特的音乐。请同学们拿起你的小手跟老师一起板书：小
音乐家。读读课题。

二、创设情景，读文识字

1、听一听：听读课文(范读)。圈生字，如果你愿意也可以跟
老师一起小声读。

它(读拼音，同桌或小组交流，查字典，猜一猜，组合生字
等)。

3、记一记：师出示生字表。你要提醒大家注意哪些字的读音，
如果你愿意，教大家读一读，或给你喜欢的字组组词，也可
以用词说一句话。(注意：“厅”、“钢”、“量”是后鼻韵，
“虽”是平舌音)全班读读生字，开火车读，打乱次序读，去
掉拼音读。

4、猜一猜：一学生说记字方法，自己抽同学猜是什么
字。(方法提示：熟字加偏旁，加一加，换一换，编谜语或利
用字义记字，做动作记字……)孩子们的办法均给予鼓励，只
要他能记住就行。教师适机利用偏旁或其他喜欢的识字方法



拓展识字。

如：雨、需、竹、简……

三、再读课文，感悟体会

1、你喜欢莫扎特吗?读读课文。用“——”勾出你喜欢他的
词语、句子。读读，说说你体会到什么。(充分鼓励孩子们去
读书、去发现)

神。教师适机给孩子们介绍两句名言：

兴趣是的老师。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。

(2)抓住“难为情”体会当时莫扎特的心情。

(3)重点体会最后一小节：抓住“有办法”，“爬上凳
子”，“昂着头”，“把头一低”，“小鼻子碰在琴键上”
等语言和动作的描写，感悟小莫扎特聪明、可爱、自信。

指导朗读第三句。通过反复朗读，联系上下文体会“第三只
手”指什么?莫扎特用“第三只手”完成了什么任务。

做动作读，表演加对话读，让莫扎特的创举和创新深深地刻
在学生心中。适机介绍名言：创造是一种乐趣。

2、老师喜欢莫扎特吗?从哪些词语或句子体会到的(注意引导
学生感受教师感情的变化)?勾一勾。小组分角色读课文。小
组讨论，分别交流。(学生只要说到一个方面均给予鼓励)再
有感情地读读。

3、分角色朗读课文，复述课文，看谁讲得生动(内容不作求
全求美的要求，多予鼓励)。



5、作业：孩子们，只要你爱动脑，生活中处处都有创造的机
会，我们人人都能创造，咱们也来尝试尝试吧，创作一段你
喜欢的生活中或大自然中的音乐。交流评价，评选“创意之
星”。

四、写字教学

1、“我发现”：学生观察“描描写写”中会写的字，说说你
发现了什么，或你要提醒大家注意什么。

(例：“呀”、“弹”左窄右宽，“单”、“虽”、“简”上
短下长，“忽”、“需”上下相当，“单”、“虽”的竖都
在竖中线上)。

2、哪个字最难写，想看着老师写一写吗?教师范写“需”(注
意关键笔画“需”的“一”、“丨”的位置)。请大家也来写
一写。注意写字姿势。做到一看二写三对照。

3、交流展示，让学生体验“我真行”。

二年级上册语文《小音乐家》教学反思

这是一堂“以情景为中心”的课，面向全体学生，以儿童为
中心，让学生在生活情景中学习。本课在整节课中都强调学
生的情感体验。积极引导每个学生进行创造、合作学习。教
师是学生学习的帮手，引导者，师生积极合作，关系亲密，
师生平等。整堂课中学生积极参与音乐活动，大胆地展示自
己.

在教学方法上我选择了合作、听唱法和情景教学法。教师与
学生积极合作展开活动，分组合作表演唱《音乐小屋》，引
导学生积极主动地参与合作学习。

结合音乐特点，设计音乐游戏和活动，边听音乐边参与游戏



和活动，在游.戏和活动中积极聆听音乐，熟悉歌曲旋律,在
不知不觉中学会歌曲。音乐艺术的切实践活动都须依赖于听
觉，听是音乐艺术最基本的特征。由于音乐艺术的这种特征，
这就是决定了:第一，在音乐教育中，发展听觉是最重要的事
情。所以，音乐教学必须立足于听，把发展学生的音乐听觉;
培养其对音乐良好的感受能力，作为音乐教学的首要任务,作
为进行而学习音乐其他方面技能的基础。也就是说，音乐教
学首先应该解决的问题是使学生学会听，而不是其他。第二，
音乐教育必须遵循以听为中心”的原则，把全部教学活动牢
固地建立在听的基础上。学生是学习的主人，所以在学唱歌
曲教师设计一些游戏和活动。如聆听歌曲，学生拍手听音
乐(每小节拍一下)。学生边听音乐边用手在休止符的地方做
一个房子的形状。学生边听音乐边在休止符和每句结尾的地
方加节奏伴奏(拍手或加打击乐器)。引导学生积极主动地参
与音乐活动和学习。

二年级小红帽音乐课教案篇三

《小雨沙沙》

一、指导学生用活泼亲切的情绪演唱歌曲。并能运用强、弱
变化，表现歌曲情绪。

二、启发学生运用自制教具，来表现并体验自然界中下雨时
的情景，充分发挥学生的创造力与想象力。

三、通过让学生用口风琴自学前两乐句，提高学生识谱、演
奏能力。

：一、学生自学歌曲前两乐句

二、引导学生用强、弱对表现歌曲情绪

《小雨沙沙》是由五声音阶构成的一段体的儿童歌曲，2/4拍，



宫调式。旋律采用改进、同音、反复、小跳、变化重复等手
法发展全曲，在有规律的节奏紧密配合下，生动地描绘出小
雨沙沙的声音。使用拟人化的歌词显得天真而富有稚气，充
满儿童情趣。同时，又向孩子们渗透了种子生长离不开雨露
的科学知识。

教具准备：钢琴、录音机、磁带、大歌篇、自制教具

板书：

教学过程：

一、组织教学

1、听音乐进教室

2、师生问好

上课铃声响，你好，你好，同学们好

张老师您好

二、新歌教学：

1、导入：

（老师放录音）

学生：我仿佛听见打雷声

还下着大雨……

教师：你们说得都很好，想象力也很丰富，下面请同学分成
几个组帮老师完成几幅图画。这些图画都是和下雨有关的，
看哪个组画的。



学生：分组画画

教师：连续放《小雨沙沙》的录音，使学生在画画的同时感
受歌曲的情绪

学生：画好后，交给老师

教师：你们画的真好，我们先放到一边一会还会有用途

教师：你们最喜欢下什么样的雨呀，是小雨，是大雨，还是
暴雨

学生：小雨

教师：你们听有一粒种子在对小雨说话呢！

2、新歌教学：

教师：范唱，你们听种子在说什么？

学生：它说“我要发芽，我要长大。”

教师：你们能不能用口风琴自学一下前两个乐句，一会我们
来合奏好吗？

学生：好（并分组练习口风琴）

强学生学习兴趣

教师：你们演奏得真棒，能不能试着唱一下这两句呀？老师
唱后面

学生：很愿意演唱，之后交换角色演唱，这样一首新歌，很
容易就学会了



学生：演唱歌曲

3、情景教学：

学生：（拿着用塑料瓶里装着豆子来当沙锤，按老师的`提示，
用不同力度表现小雨，中雨，大雨）

教师：你们模仿的像极了，我们一起回想一下在夏天下雨之
前是什么样的

学生：先阴天，刮风，掉雨点，雨越下越大，打雷，打闪，
雨越下越小，晴天

学生：回答（有的说放在前面，有的说放在后面）

教师：引导，说明应放在后面

最后，伴着教师的旁白，学生表演着，从天边飘来乌云到刮
微风，风

越来越大，豆大的雨点掉下来，雨越下越大，天边一道亮闪，
紧跟着

一个响雷，渐渐的雨小了，同学们唱起《小雨沙沙》，雨过
天晴，天

空出现一道彩虹

三、课堂小节：

今天同学们学习的都很好，老师很高兴，这节课你们快乐吗？
这节课我们就上到这，下课。



二年级小红帽音乐课教案篇四

教学内容：

1、学唱歌曲《快乐的小木匠》

2、情景创编《小熊猫学木匠》

教学目标：

1、通过学习歌曲《快乐的小木匠》使学生学会用自然大方的
声音演唱歌曲

2、通过学习歌曲，使学生懂得“人类用双手创造生活”的简
单道理，认识到“劳动最光荣”

教学准备：

课件电子琴/录音机/小熊猫卡通头饰

教学过程：

一、听音乐进教室

1、听音乐《快乐宝贝》做动作进教室

2、师生相互问好

二、导入

师：同学们，今天的动画之旅又开始了，你们想不想知道今
天我们要到的地方？

生：想知道



生1：这幅图上有一只小熊猫

生2：还有一所漂亮的小房子

生3：我看到了小熊猫在刨木头，它是不是要盖房子呀？

书写板书：快乐的小木匠

三、学唱歌曲

1、初听歌曲

师:让我们一起来听一遍歌曲《快乐的小木匠》，听一听歌曲
里都唱了些什么？（播放音乐）

学生回答

生1：歌曲里唱了：我是快乐的小木匠

生2：歌曲里还唱了：嚓嚓嚓嚓和沙沙沙沙

生3：我听到了：干起活来跳又唱，手艺别提有多棒

生4:有：木板堆成一排排，木条堆成一行行

生5：我听到了：人人都夸奖

师：同学们听得很仔细，回答的也比较完整，刚才同学们回
答的总结起来就是这首《快乐的小木匠》的歌词了，让我们
一起来学习歌词（转换幻灯片，出示完整的歌曲曲谱和歌词）

2、复听歌曲

教师范唱歌曲，让学生注意听歌曲是什么情绪的



师：谁来说说歌曲的情绪是怎么样的？

生1：快乐的

生2：高兴的

生1：嚓嚓嚓嚓

生2：沙沙沙沙

师：这些词语都说明了小熊猫在干什么？

生：小熊猫在刨木头，在锯木头

3、学习歌词

师：老师来按节奏朗读一遍歌词（播放电子琴节奏，朗读歌
词）

（1）教师按节奏带领学生学习朗读歌词

（2）学生自由朗读找出自己感觉读不准的地方

师：你们在朗读的时候，哪里独得不太好？

学生自己提出读不好的地方，教师进行重点讲解

（3）学生集体朗读歌词

（4）歌词理解

师：同学们，你们通过朗读歌词，都知道了什么？

生1：我知道了小熊猫干活非常高兴



生2：我知道了爱劳动是好孩子

生3:我知道了爱劳动人人都夸奖

师:说得非常好,我们的世界是用我们自己的双手创造出来的,
只有靠辛勤的劳动才能创造美好的生活.对不对?(对).好了让
我们把这么好听的歌词放到动听的歌曲旋律中去,一起来学唱
歌曲,好不好?(好)

4、学唱歌曲

（1）复听歌曲

（2）跟旋律演唱歌曲：教师弹一句，学生演唱一句

（3）完整的轻声跟教师演唱歌曲

（4）学生独立演唱歌曲

5、歌曲的艺术处理

演唱歌曲，教师给与评价和鼓励

6、个别同学的演唱展示

同学们进行自主评价

四、创编动作，《小熊猫学木匠》情景创编

生：好！

师：老师这里给大家准备了小熊猫的头饰，每个小组长来领
取。

学生分组进行创编动作，教师分别给与指导



五、成果展示

师：好了，同学们非常认真地编出了好多小熊猫学木匠时的
动作，我们来一组一组的展示一下，让同学们一起来欣赏。

学生分组展示成果，师生互评

六、小结

师：同学们今天的动画旅程，你们这么高兴，都学到了什么？

学生自主回答

师：让我们一起来演唱这首《快乐的小木匠》结束今天的旅
行。

集体演唱歌曲，结束音乐课。

二年级小红帽音乐课教案篇五

指导学生用急吸缓呼的方法按句换气，练习清晰的咬字吐字，
用轻巧的声音演唱叙事歌曲《小红帽》。

《小红帽》是一首巴西儿童歌曲。2/4拍，六个乐句构成的一
段体，大调式。六乐句中除第五乐句巧妙地运用了第一乐句
的后半句加以变化外，一、三乐句基本相同，二、四、六乐
句基本相同，并且均以doremifa的级进式旋律开始，给人以
深刻的印象，使整个曲调既统一，又有对比。旋律中音阶式
的级进进行与分解和弦式进行穿插运用，使曲调流畅、活跃，
与第一人称的歌词相配合，叙述了孩子们所熟悉“小红帽”
的故事。

事物投影仪、收录机、头饰两个、水果道具若干个、钢琴。



一课时。

随着《小红帽》的伴奏音乐进行律动。

生：想。

师：好，今天李老师就带你们去看看小红帽的故事。请戴好
你们的小红帽准备出发。

师：慢！这里有一根独木桥，我们来看看怎么走。

（读节奏）

师：真不错。顺利过桥接着往前走。

（律动）

师：（出示画面）你们看这是什么？

生：好漂亮的花。

师：我们一起来闻闻花香。（闻花香）李老师请你们把闻花
香的气息运用带上，轻声地用“lu”字跟着音乐边走边哼唱曲
子。

1、听范唱

2、简短讨论

师：最后的`结果是什么？

生：小红帽战胜了大灰狼。

师：小红帽勇敢吗？



生：勇敢。

师：那你们有小红帽那么勇敢吗？

生：有。

师：光说可不行，要看你们的行动。

3、读歌词

4、唱词

5、情绪处理

师：你们唱是会唱了，但收录机的小朋友他们有意见，他们
觉得你们的情绪还不够好，应该把这首歌曲描述的内容惟妙
惟肖地表现出来。

6、歌表演

师：祝贺你们今天顺利过关，我们打败了大灰狼，高兴吗？

生：高兴。

师：那我们就边唱边表演继续前进。

7、个别表演

一名演大灰狼一名演小红帽四名演花草

8、学生自评

9、老师给予鼓励


